香港公司备存重要控制人登记册
为打击洗钱及恐怖分子资金筹集，提高香港注册公司实益拥有权的透明度，香港新修订了《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》和《公司条例》，此次修订产生的重大影响之一就是——新法案要求公司必须备存“重要控制人登记册（Significant Controllers Register，以下简称SCR）”。
 
备存重要控制人登记册的新规定是什么？
 
按照规定，自2018年3月1日起，在香港注册成立的公司（上市公司除外）须在其注册办事处备存重要控制人登记册，以供香港执法人员查阅。（执法人员包括:公司注册处、香港海关、香港金融管理局、香港警务处、入境事务处、税务局、保险业监管局、廉政公署、证券和期货事务监察会等部门）。
 
《修订条例》要求公司必须以英文或中文信息备存SCR，记录其重要控制人(Significant Controller，包括须登记人士及法律实体)的详细信息。如果公司没有遵从法律规定备存SCR，该公司及其每名责任人将被处罚最高25,000港币的罚金，并另外每日处罚700港币的罚金。
 
所有的香港公司（除上市公司）都需要备存重要控制人登记册（简称SCR），登记册需备存于公司的注册办事处（也就是备存在秘书公司），或在香港的某指明地方。需要备存重要控制人的公司主要分两种情况，之前已成立的香港公司和新注册的香港公司。
 
根据新法规定，相关公司需按要求认真履行以下事宜：
1.在公司的注册办事处或指定地点存放重要控制人登记册；
2.采取合理步骤确定公司的重要控制人，包括发出通知并获取所需的详细资料；
3.在重要控制人登记册中填写其重要控制人的详细数据；
4.及时更新重要控制人登记册中所需的详细资料；
5.向执法人员及重要控制人提供该登记册及其副本以供查阅。
 
值得注意的是，公司必须在重要控制人登记册上填写该重要控制人的姓名、地址、身份证号码、成为控制人的日期以及对公司所施加的控制的性质等详细数据。
 
谁是公司的重要控制人？
确定重要控制人身份，只需符合以下五个条件中的其中一项即可：
1.该人直接或间接持有公司已发行股份的25％以上；
2.该人直接或间接持有公司超过25％的表决权；
3.该人直接或间接持有任命或罢免公司大多数董事的权利；
4.该人有权利或实际上对公司发挥或行使重大影响力或者控制；
5.该人有权利或实际上对某信托或商号的活动发挥或行使重大影响力或控制，而该信托或商号并不是法人，但该信托的受托人或商号的成员(以其作为信托受托人或商号成员的身份)，就该公司而言符合首4个条件中的任何1个条件。“商号”一词包括（例如）没有独立法人身份的合伙/有限合伙。
 
公司须于何时把其重要控制人的详情记入重要控制人登记册？
须登记人士的所需详情，须于全部详情获须登记人士提供或确认后 7 日内记入重要控制人登记册；而须登记法律实体的每项所需详情，须在公司得知该项详情后 7 日内记入登记册。
 
适用公司必须指定至少一名代表向执法人员提供与登记册有关的协助。该代表的身份只需满足以下一项条件即可：
1.在香港居住的自然人的公司成员、董事或雇员；
2.在香港注册的会计或法律专业人士或“信托或公司服务提供者”持牌人。
 
因此，如果一家公司没有（或不想委任）在香港居住的股东、董事或雇员，该公司可以委任香港注册律师或会计师或香港持牌公司秘书服务提供商。该代表的名称和联系方式必须载于登记册。
 
结语：
凡未履行上述责任，即属刑事罪行，相关公司会受到相应罚款，望各位客户予以重视！对于已经拥有香港公司或即将注册香港公司的新老客户，请尽快联系我司顾问及时备存重要控制人登记册，以规避罚款和不便。详情请致电400-666-8052进行咨询。
东莞代办注册公司服务区域：东城 南城 莞城 万江 松山湖 虎门 厚街 樟木头 常平 长安 石碣 石龙 凤岗 黄江 塘厦 清溪 茶山 石排 企石 桥头 谢岗 大朗 寮步 东坑 横沥 大岭山 沙田 高埗 望牛墩 中堂 麻涌 洪梅 道滘
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